

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

Előfizetési árak:

Helyben: negyedévre 3 kor. — egész évre 12 kor.  
 Pórévben: negyedévre 5 kor. — egész évre 20 kor.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

LÁSZLÓ JÓZSEF.

Egyesszám ára 4 fillér.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Debrecen, Csapó-utca. — Telefon 275.

## Az iparpártolás hazája.

(Egy kis kellemetlen fotográfia.)

— nov. 26.

Magyarország az iparpártolás hazája. Ez a hazafiasságtól duzzadó, alkotmányért bármely pillanatban elvérezni kész nemzet megható szívóssággal ragaszkodik saját iparának termékeihez és inkább kész az egész világ gyűlöletét elviselni, mint egy hajszálnyira is engedni az iparpártolási 48-ból.

Ausztria azonban nem ismeri az ugynevezett iparpártolás zenéjét. Ott az ipart foglalkoztatják, de nem pártolják. A bankettek vidám zajába nem vegyülnek be az iparpártolás zsolozsmái, a nemzetiségi harcok tüzeitől kiszáradt Ausztria nem bír fogékonysággal az ilyenféle magasabb eszmék iránt.

Ebben a szép iparpártoló országban, annak szép fővárosában, sőt annak egyik legszebb utcájában most nyílt meg egy üzlet azzal a felirással: „American Shoes Comp. Limited.” Szóval egy cég, mely most nyitotta meg I. számú eladási telepét, mely büszkén kérkedik azzal, hogy ő csak amerikai cipőt tart raktáron. A publikum bálmulja a kirakat tükörüvegeit és nézi az ujdonság ingerével bíró külföldi árut, mely ugyan nem oly jó, nem oly szép, nem oly olcsó, mint a magyar, de mely azzal az előnnyel bír, hogy Amerikából jön. A mi derék cipőkereskedőink pedig gyűléseznek. Mindegyik egy-egy Petur bänként megy a conventiculumokra. A gyűlések után jönnek majd az enquétek, az enquétek után a bankettek. Az amerikai import-üzlet pedig a No. I. eladási telep után majd megnyitja a No. II., a No. II. után a No. III-at, mert Magyarország az iparpártolás hazája, a mely a nemzeti védelem, a nemzeti elzárkozottság alapján áll, a mely fundamentumát képezi az ország közgazdasági fejlődésének.

Ausztria azonban, mint valamenyien tudjuk, a kereskedelmi szabadság hazája. Ott a nyílt ajtó gazdasági politikáját hirdetik, ott azt mondják: győzzön a jobb és segítsen mindenki magán, a hogy tud. Ausztriában szó sem lehetett tehát arról, hogy az ilyen üzleti vállalkozás létrejöttét meg lehessen nehezíteni.

Azonbántörténetesen megesezt, hogy ugyanazt a vállalkozást. Bécsben akarták megcsinálni. Akkor kapta magát Bécs polgármestere, (tudják, az a lel-

ketlen, galád, a kereskedelmi érdekeket lábbal tipró ember) és magához hivatva az amerikai cipőbehozatali társaság főemberét:

Önök egy vállalatot akarnak csinálni, amelylyel tönkre akarják tenni becsületes cipőiparosaink jó részét? — ugymond.

— Azt hiszem, jogunk van egy üzlet szervezésére, amely ép úgy megfizeti az adóját és minden illetéket, mint minden más üzlet — hangzott a felelet.

— Arra joguk van és én ezen üzlet megnyitását meg sem tilthatom. De egyet jegyezzen meg magának: Nincsen az adózási és közigazgatási rendszabályoknak az a terhe, nincsen az adminisztratív életnek az a vexatiója, amelyet én önökre rá nem fogok huzni. Most pedig menjen és nyissa meg az üzletét.

A jó ember el is ment és megnyitotta üzletét — Budapesten. Maliciózus emberek azt mondják, hogy ezt is Lueger tanácsára tette. Itt aztán úgy ment a dolog, mint a vaj. A mi Halmosunk, (tudják, ez a derék, hazafias, jó tisztviselő) azt sem tudja, hogy az üzlet a világon van (még évek múltán sem fogja megtudni). Itt találtak is pénzt egy részvénytársaság szervezésére és itt aztán akadálytalanul hirdetheti a firmatábla, hogy benne vagyunk az iparpártolás országának kellő közepén.

A közönség pedig, a jó, kipróbált hazafiságu, halni kész magyar közönség édeskeveset — törődik a cipészek éjjeli conventiculumaival. Ő a maga egyszerű naivitásában csak a zenét szolgáltatja ehhez az iparpártoló melodramához. Amulva áll meg a nehezen kimondható bolt kirakata előtt és mondja magában: „Az amerikai cipő mégis valami”. Hogy a magyar cipő is valami, erre a következtetésre talán sohasem fog jutni.

Az amerikai pedig markába nevet, azaz nevetne, ha tudná, hogy az amerikai ipar ezen Dorottya-utcai fellegvára a világon van. Ő egyszerűen a nyakába sózta az egész cipő ügyet egy németországi bácsinak, akinek az ilyen apró exotikus országok kezelése kijutott.

Ezen német bácsinál csak egy ember nevet hangosabban; Lueger, a ki örül, hogy a gazdasági küzdelemben Ausztriának ilyen ellentele van.

Sugár Ottó.

## Quo usque tandem . . .

— nov. 26.

Nemt udjuk, kihez intézzük a legnagyobb római szónok emez ismertté vált mondását, Oroszországhoz-e, a mely még mindig nem akar megszűnni égbekiáltó borzalmaival, rut állatiaskodásával népének egy ártatlan csoportja ellen, avagy az egész művelt Európához, a mely még mindig hideg közönytől és mostoha részvétlenséggel nézi ezt a szörnyű brutalitást, hallgatja pusztuló embereinek szívzaggató jajjait? Nem tudjuk, Oroszország alacsony és sötét felfogásán, a minden széptől és jótól ily szédületes mélységben való elmaradottságán essünk-e kétségbe, avagy az egész civilizáció ijesztő nemtörődömségét korholjuk-e, midőn a keleten történektől hirt veszünk? Nagy és borzasztó mind a kettő: úgy az elvadult orosz népgyalázatos brutalitása, mint a művelt nyugat, az egész intelligencia mélyen megbélyegző hallgatása, mos ohasága. Egy középkori sötétségben fetregő népek ily istentelen szörnyüségén, bármily borzalmasak is azok, kevésbbé kell csodálkoznunk, mint egy magát művelnek tartó kulturvilágnak azon hálatlan közönyt, mely megindíttalanul nézi mint pusztítják egy hasznos munkás emberfaját a butaságukban iszonyuan elvadult orosz néptömegek. Igen, a civilizált Európát nem indítja meg az orosz zsidók szörnyű sorsa, nem érzi mint pusztulnak ki az emberek ezrei, egy fékevesztett tömegnek határtalan butasága miatt.

Jól eső érzéssel néztük az orosz forradalom kezdetét, mert egy elnyomott rabslaganép öntudatra, emberi mivoltának tudatára ébredését láttuk benne; öröm töltötte el mindnyájunknak keblét, midőn azt láttuk, mint küzd egy igába hajtott s igában sinlődő nép szabadságért és alkotmányért, amiket mindaddig az önkény, a zsarnokság élveznie nem engedett. Mert fenséges látvány a szabadságharc, az undok igáknak, a szabadság béklyóinak széttörésére. S vajjon melyik szabadságszerető és felvilágosult ember ne érezze együtt a legszentebb emberi jogokért küzdő néppel, ne hallgatná elégedetten és örömmel a reakció utolsó nyögéseit, a porba hulló zsarnokság lélekharangját? Szépnek, fenségesnek láttuk e küzdelmet s mit kellett tapasztalunk! Azt, hogy e hatalmas küzdelem belsejében a bűnök is hely jutott, hogy e szabadságharc ideális fátyola féktelenül tomboló szennyet rejtett magában s hogy e nemes törekvések harcában a legaljasabb szenvedélyek is kielégítést nyertek.

A szent emberi jogoknak a durva önkény ellen vívott küzdelmét mélyen megbélyegezte, meggyalázta az a szomorú momentum, a mely a buta orosz tömegeknél helyet talált a nemes harcban: az okatlan fajgyűlölet, a legégbekiáltóbb zsidóüldözés. Ezerszámra mészárolják az ártatlan zsidókat, korra vagy nemre való tekintet nélkül, a legégetőbb kínzásokkal pusztítják e szerencsétleneket, a vadállatok féktelenségével zsákmányolják ki, fosztják meg őket vagyonuktól, övöktől és dulják fel házaikat.

Es nincs, ki felemelve tiltakozó szavát e szörnyüések ellen, nincs a XX. században!

Gőzmosóda



Debrecen, Széchenyi-utca 42.

Telefon 323.

Gyűjtő-kocsi

Öket, az orosz üldözöket, mentheti a hártalan butaság, a melyben fuldokolnak, de mit szólunk a kulturvilág viselkedéséhez, mi mentheti azt? Semmi. Eddigi működése csak kárhozatot érdemel, a legengesztelhetlenebb kárhozatot, melylyel csak illethető.

Mert nem felekezeti kérdésről van szó. Meg nem érti az események lényegét az, a ki alacsony felekezeti kérdést csinál belőlük. Itt nem a zsidóknak üldözéséről van szó, hanem az egész világ szégyenéről és gyalázatairól, a XX század szent eszméinek, nemességeinek tegegyeni aljasságáról és gyarlóságáról. Igen, hatalmas szégyenfolt mindnyájunk homlokán, tüzes bélyeg mindnyájunk értelmességén és egész emberi mivoltunkon az, a mi az orosz zsidókkal történt. S éppen azért, mivel ezen szomorú események oly általános jellegűek, oly minden embert érdeklők, nem szabad a felekezeti szűk körön belül maradniok, ki kell lépniök a nagy világba s fennen hirdetniök azt a hallatlan merényletet, a melyet a minden oroszok cárijának gyönyörködtetésére rendeztek a hatalmas állampolitikusok.

## Agyonütött munkás.

Halálos végű összeszólalkozás.

### A vasárnap szenzációja.

— nov. 26.

(Saját tudósítónktól.) A vasárnapnak szomorú szenzációja van. Egy munkásember tragikus esete az, akit a másvilágra küldött egy gyilkos kéztől származott botlítás.

A vámospécsi uton tegnap délután fején tátongó sebbel vérbefagyva találták Kiss György vámospécsi lakost. Eszméletlen állapotban feküdt az ut közepén a vagongyár mellett elterülő munkás telep közelében. Néhány játszadózás közben arra vetődött gyermek akadt rá, akitől a telepen lakó munkások értesülve felszedték és ápolás alá vették a szerencsétlen embert.

Az esetről telefon utján nyomban tudatták a rendőrséget, honnan Kubinyi az ügyeletes őrsparancsnok dr. Balkányi Emil kerületi orvossal csakhamar megjelent a telepen, ahol akkorra már mindent elkövettek, hogy életre keltsék az eszméletlen munkást, de minden igyekezet hiába valónak bizonyult, mert egy percére sem tért magához.

Az orvosi kísérlet is hasztalan volt. Dr. Balkányi megvizsgálva a szerencsétlent konstata, hogy agyrázkódást szenvedett. Állapotát rendkívül súlyosnak, életveszélyesnek találta. Megállapította, hogy a hatalmas fejszét idegen kézből származott botlítás okozta. A leütött embert a telepen nem ismerték és a ruhájában levő iratokból állapították meg kilitét. Az orvos rendelkezése szállították a kórházba, ahol még az est folyamán meghalt.

(Ki a tettes.)

Gyilkosa után a rendőrség nyomban puhatólózni kezdett. A telepen lakók közül azonban senki sem tudott semmiféle felvilágosítást adni az eset előzményeire nézve.

(Az első nyom.)

Végre sok kutatással mégis sikerült egy kis leányt kinyomozni, aki szemtanuja volt az áldozat balvégzetének. A gyermek eladta, hogy látta, mikor Kiss György aki ittas volt az uton összeszólalkozott egy vele szembe

jövő emberrel. Ez az ember, akiben Aranyos László Emerich-telepi lakost vélte felismerni, a szóvita hevében fobesujtotta őt a nála levő bottal. Az ütésre Kiss megátorodott és hanyatt vágódott, ellenfele pedig mitsem törődve vele, folytatta útját.

(Hogy történt a gyilkosság.)

Az adatok alapján a csendőrség, mely a nyomozást közben átvette a rendőrségtől, csakhamar kiderítette, hogy a tettes tényleg Aranyos László, aki tegnap délután bátyját Aranyos Sándor vagongyári munkást ment meglátogatni. — Utközben találkozott Kiss Györggyel, aki ittasfóval véletlenül beleütközött.

Ezért ő durván rátámadt, mire aztán összetűztek és botjával úgy fobesujtotta Kiss Györgyöt, hogy az összeesett. — Csak egyet ütött rá, de az halálos volt. Aranyos Lászlót a csendőrség letartóztatta.

## Kereskedelmi Csarnok közgyűlése.

— nov. 26.

(Saját tudósítónktól.) A kereskedelmi Csarnok nagy érdeklődés mellett tegnap délután tartotta évi rendes közgyűlését, melyen Kernhoffer József elnökelt. A közgyűlést 2 órakor nyitotta meg az elnök, ki is szívélyesen üdvözölte a nagyszámmal megjelent tagokat a jegyzőkönyv vezetésével Weinberger Károly titkár, hitelesítésével pedig dr. Reichard Manó és Polgár Zsigmondot bízta meg.

Ezután felolvasták az évi jelentést, mely ismerteti, hogy a Csarnok ez év május 1 én házi kezelésbe ment át. Ugyanis Weichinger Sándortól megvásárolták az összes berendezést. Beszámol továbbá a jelentés arról, hogy a tagok száma ez évben 33 al szaporodott. Ennek dacára azonban 14 el kevesebb, mint volt, aminek oka az, hogy 47 tagot a tagdíjak meg nem fizetése miatt törölték.

Majd a költség előirányzatról tett a titkár jelentést. A jövő évre előirányzott költségvetés 20870 korona bevétel, kiadás 20710 korona, felesleg 160 korona.

Miután a közgyűlés a számvizsgálók jelentését és az évi jelentést, mely végül kegyelettel emlékezik meg Berger Jenőnek a Csarnok volt áldozatkész tagjának elhunytáról, tudomásul vette az alapszabályok módosítását vitatták meg, aminek végeztével megválasztották a tisztikart.

Elnök lett egyhangulag Kernhoffer József, alelnökök: Szávay Gyula és Becherd Manó. Választmányi tagok: Áron Jenő, Fleiseman Mór, Geiger Simon, Hochfelder Jakab, Bárdos László, Lusztig Károly, May Andor, Reichman Armin, Szabó Kálmán képviselő, Tafler Ignátz, dr. Balkányi Ede, dr. Balázs Bertalan, Handel Ferenc, Kenyeres Károly Rosenfeld Salamon és Szabó Kálmán.

A tisztikar megválasztásával a közgyűlés véget ért.

## NAPI HIREK.

### Felhívás.

(Tisztviselők otthona.)

— nov. 26.

A debreceni „Jogász- és Tisztviselőkör” választmánya célul tűzte ki e szép multial bíró és nemes hivatást teljesítő kör életének felelevenítését s ezért az alábbi felhívást bocsátja ki:

Meggyőződéssel állítjuk, hogy Debrecen város társadalmi azon elemeinek, kik mint jogászok és tisztviselők, a szellemi élet

munkásai közé tartoznak, valóban életszükségletet képez egy társaskör által nyújtható szórakozás. Ha nem volna, meg kellene alakítani azt a kört, mely az u. n. lateiner elemet egyesíti, a mely a közéletnek százféle ellentétét elsimítja, a hol a barátság és az egyetértés honol. A „Jogász- és Tisztviselőkör” eddigi életében mindentör ezek az elvek voltak irányadók. E kör helyiségeiben megszűnik az elválasztó politikai és társadalmi különbség, itt a mindenkit átható barátság, egymás kölcsönös megbecsülése fűzi össze a tagokat.

A kör olvasótermében az összes politikai, a kiválóbb hazai és külföldi szépirodalmi lapok, folyóiratok felalálhatók. Sakk, domino és (a hazardjáték kizárásával) kártya áll a tagok szórakoztatására. — A könyvtár újra rendezve és kiegészítve, magában foglalja a hazai és külföldi regényirodalom jelesebb termékeit. A társalgóteremben naponként barátságos eszmecsere folytatólag a tagok, a körhelyiségében időnként kedélyes társasvacsorák vannak s az alapszabályok szerint mód van arra is adva, hogy tudományos vagy társadalmi jellegű felolvasások által a közművelődés terén is hivatást töltsön be a kör. A tagsági díj ezzel szemben évi 12 koronát tesz, tehát oly csekély összeget, a melyet bárki is megértetés nélkül fizethet.

Es különösen a tisztviselői karnak áll érdekében, hogy e kör kebelében az összetartozás érzetét megerősítse és kifejlessze. Legyen itt egy igazi Tisztviselő-otthon, ahol az annyira szétforgácsolt tisztviselői elem hatalmas egységgé alakul, ahol jogos érdekeinek társadalmi támaszát megtalálja, ahol szelleme a győtrő és megőrlő hivatali munka után ismét felfrisul. Nagyobb és kisebb tisztviselőre egyaránt kívánatos e kör fennállása és virágzása.

A midőn tehát egy ilyen jellegű, kevés anyagi áldozatot igénylő társaskörünk van, lépünk és tömörülünk annak zászlója alá. Apoljuk e kör nemcsak tradícióit, igyekezzünk magunknak egy kellemes, baráti melegtől sugárzó társaskört teremteni áltál, hogy mindazok, kik nem tagjai még a „Jogász- és Tisztviselőkör” nek, oda lépjenek be, akik pedig tagjai, látogassák a kör helyiségeit mentül gyakrabban, vegyenek részt annak minden életnyitvánulásában, támogassák a kör vezetőségét, választmányát közvetlenül és közvetve minden módon, hogy elháríthassuk a fejlődésnek, a virágzásnak összes akadályait s mindnyájunk előnyére és óhajára olyan legyen e kör, a milyennek azt megalkotói tervezték s a milyennek lennie kell.

Tagokul jelentkezhetni a választmány alulírott tagjainál és Tóth Béla gyógyszerész urnál. A most belépő tagok fizetési kötelezettsége csak 1906. január 1 én kezdődik, a jogokat azonban a felvételtől kezdve azonnal gyakorolhatják.

Kelt a debreceni „Jogász- és Tisztviselőkör” választmányának 1905. évi november 22 én tartott üléséből.

Dobieczki Sándor, Miskolczy Jenő, alelnökök. Dr. Szücs Géza titkár, Szilágyi Imre ügyész, Zimmermann Gyula pénztárnok, Dr. K. Szalay Béla körgazda, Hetey Károly könyvtárosok.

Agricola Adolf, Berényi Lajos, Balogh Imre, Bartók Ágoston, Csáth Zsigmond, Erosy Jenő, Ericz Ernő, Fauszt Elek, Géresi Kálmán, Jaszencsák Sándor, Komlóssy Arthur, Majerszky Mihály, Materny Lajos, Mándoky Béla, Mády Imre, Molcsányi János, Pápay János, Székely Ferenc, Dr. Szücs Miklós, Dr. Tüdös János, Ujhelyi András, Unger Gusztáv, Viz János, Wolafka Antal választmányi tagok.

— A tisztviselők szolgálati pragmatikája. Az Állami Tisztviselők Országos Egyesülete küldöttségileg sürgette meg néhány nap előtt a miniszterelnöknek az állami tisztviselők régi óhajainak mielőbb való megvaló-

# Vaskályhák,

tűzhelyek, kályhá ellenzők, nickel kályhatálcák, extra finom főzőedények, revolverek és töltények, és az összes vasáru cikkek, legjobb minőségben a legolcsóbban kaphatók: **Nánássy Lajos** Debrecen, a megyeházzal szemben.

vaskereskedésében.

sítését. Értesülésünk szerint, a minisztertanács tekintettel arra, hogy a szolgálati pragmatika megalkotását a kormányprogram különben is a legsürgősebben megoldandó feladatok élére helyezi, azt a határozatot hozta, hogy e tárgyban a megvalósításhoz szükséges lépéseket haladéktalanul megteszi. Már december hónap első napjaiban aként fog e tárgyban tartatni, a melynek feladata lesz a szolgálati pragmatikáról készített törvénytervezet irányelveinek megállapítása és az egész anyag előkészítése. A szaktanácskozási anyagban hivatalosan képviselve lesz a királyi Kuria, közigazgatási bíróság az állami számvevőség, az állami tisztviselők országos egyesülete és az egyes miniszteriumok. A tisztviselők egyesülete részéről e tárgyban a kormányhoz intézett kéresek ilyen gyors teljesítése az állami hivatalnokok körében élénk megelégedést kelt, — mondja a félhivatalos lap.

— **Meglopott kanász.** Szilágyi Péter belsőségű kanász e hó 24 én öt darab sertést adott el Hajdusámsonba, melyeknek árával 126 koronával a zsebében bejött Debrecenbe. Itt betért a Hadházi ut és Apaffy utca sarkán levő Hernádi féle csapszékbe ahol összebarátkozott Gombos János hetesével, akinek társaságában aztán hatalmas mulatságot rendezett. Rángeteg mennyiségű bor, elfogyasztása után a kanász úgy lerészegedett, hogy azt sem tudta fiú e vagy leány. Hogy történt a dolog sejtelve sincs róla, de a mulatság követő nap reggelén Orosz István Bezerényi utcai szállásadójánál találta magát. Hát ez még nem lenne nagy baj, csak az a furcsa, hogy a kocák árából egy garast sem tudott megtalálni a mulatók között az ujjasa zsebében pedig hát ott helyezte el a pénzt zacskóba. Minthogy az éretnek fele sem volt tréfa fogta magát és elment a kocsmába, ahol a nagy ivászatot rendezett. A hitte ugyanis, hogy ott tudnak valamit az eltűnt összegéről, de biz ebben csalódott, mert nem is igen akarták megismerni őkiégelmét. Történt pedig, hogy azalatt, míg odajárt a szállásadóján hogy ott ujjasát is ellopta Pintér Sándor közismert csavargó. A sorsüldözött kanász tegnap nagy huzán panasolta el különös esetét a rendőrségen, mely a nyomozást megindította e dologban.

— **Teaestély a Bikában.** A Szent-Erzsébet egyelet mint tavaly a téli hónapokban most is rendezte szokásos nagyon kedvelt és mindannyiszor szép sikerű teaestélyeit. Tegnap este tartotta az idei szezon második teaestélyét, mely mint annakelölte ez alkalommal és igen jól sikerült. A „Bika“ tágos dísztermében nagyszámú díszes közönség volt jelen, mely kedélyesen töltötte az időt a Magyar testvérek zenekarának kitűnő hangversenye mellett. Dr. Wolafka Nándor püspök az ő kifogyhatatlan aranyos kedélyével és lebilincselő szeretetreméltóságával és nyájjasságával ott süngöt forgott a vendégek között és biztatta a bájos felszolgáló hölgyeket a buzgalomra.

— **Csokonai ünnepély.** A kollegiumi Magyar Irodalmi Önképző Társulat tegnap vasárnap d. e. 12 órakor a Csokonai szobornál, d. u. 5 órakor a kollegium dísztermében Csokonai ünnepélyt rendezett. A szobornál a főiskolai ifjúság elénekelt a Hymnust, Balla Bertalan gyönyörűn szavalta el Csokonai renek versét Óda a magánossághoz. Emlékbeszédet Fehér Károly tartott a szobrot megkoszoruzta. A díszteremben délután a főiskolai énekkar énekelt, a megnyitó beszédet Kocsis János tartotta, Szilágyi Dezső előadta a kollegium jeles tanárának Oláh Gábornak Csokonai című költeményét, mely nagy lelkesedésre szolgáltatott okot. Majd Schenk István hegedült nagyon szépen. Kuthy Sándor költeményeket olvasott fel. A főiskolai énekkar nagy tudással ezután előadta Csokonai Remény című dalát, melyet férfikarra átírt Mátyásai Sándor. Végzavart Csokonai Dorottya-jából tartott Fellner József óriási hatással végül még egyszer a Főiskolai Énekkar énekelt.

— **Akik a vonatról lekesnek.** A kereskedelemügyi miniszteriumban nagyon üdvös ujitást terveznek. Az ujitás abban áll, hogy ha valamely vonat késik, a késésről a rajta érkezett utasnak igazolványt adnak. Ezen ujitásnak előnyét főképen a városok közelében lakó hivatalnokok élvezik, akik késésüket igazolni tudják. Fontos azonkívül a bírósági tárgyalásoknál is. Ha valaki a tárgyalást vonatkésés miatt elmulasztja, igazolással élhet a késés alapján.

— **LETZTER JOZSEF** fényképész-tesztészeti és fényképnagyítási műterme Piletea 44. dr. Ujfalu-sz. Állandó fényképész, kiállítás a műterem kapubejárataánál levő kiállításban.

— **Az Arany Bika kávéházban minden este cigányzene.**

## SZÍNHÁZ.

### MŰSOR.

Hétfő, nov. 27-én: „Veér Julith rózsája.“ színmű. (C.)

Kedd, nov. 28-án: „Eleven ördög.“ operetta. (A.)

Szerda, nov. 29-én: „Miss Chipp.“ énekes vígjáték. Ujdonság. (B.)

Csütörtök, nov. 30-án: „Miss Chipp.“ énekes vígjáték. (C.)

Péntek, dec. 1-én: „Szent Iván éjjeli álom.“ Tündéres színmű. (A.)

Szombat, december 2-án: „Takarodó.“ Dráma. (B.)

\* **Veér Judit rózsái.** Lampérth Géza, a kiváló költőnek a „Nemzeti Színház“-ban szép sikerrel előadott regényes népszínművének folyt ma a bemutatója. A 3 felvonásból álló darab a kuruc időkben játszik. Magva az, hogy egy lelkes magyar leány és egy labanc kapitány egymás iránt szerelemre lobbannak. A leány azonban nem adja oda kezét, rózsával sem ajándékozza meg a vitézt, míg a németet szolgálja. Természetes, hogy a labanc átpártol Rákóczyhoz s jutalmul nyeri el a szép Veér Judit kezét és rózsáit. Ezt a nem éppen új mesét szépen dolgozza fel Lampérth Géza. Gyönyörű verselés magyar zamatú nyelv, itt ott jóízű humor tarkázza a darabot; ezek a mai politikai helyzethez nagyon illő hazafias dicsőítő pompás hangulatban tartották a közönséget. Az előadás a legjobbak közül való volt. **Markovics Margit** Veér Juditja lelkes, szép alakítás volt, **Szabó Irma** a szerelmes leányka szerepében igen kedves volt, **Ardai Ida** pedig jó humorral játszott egy öreg nemzeti asszonyt. A férfiak közül kiemelni valók **Szakács Andor**, az öreg Veér szerepében, **Kondor Ernő** Bot Imre, a kurucó lett labanc tiszt szerepében hévvel, bensőséggel játszott, **Ternyei** diákja jól eltalálta Imre diák Csokonai szerű alakját, **Deési** Alfréd daliás Beresényi generális, **Békés** pedig Mózes gazda szerepébe vegyített törülmetszett népies vonásokat. A kisebb szerepek is jó kézben voltak. Szerzőt a felvonások után hatalmas ovációban részesítették. Szép koszorút kapott a következő felirással: „Lampérth Gézának, a „Veér Judit rózsái“ szerzőjének — a debreceni hölgyek.“ A szerző tiszteletére sikerült bankett volt az „Angol királynő“-ben az előadás után. — Megemlítjük, hogy délután a „Baba“ című operettet adták. Ebben Lancelot szerepét, **Zilahiné** helyett, **Békési** énekelt szép hatással.

## PAVIRATOK.

### Lukács miniszter választói előtt.

Budapest, nov. 27. Lukács kultuszminiszter tegnap a második kerületi választói előtt beszédet mondott, melyben a 48-as és a 67-es párt politika közötti különbséget fejtegette.

### A vármegyei tisztviselő értekezlete.

Budapest, nov. 26. A vármegyei tisztviselők országos egyesülete ma a Royal szálló nagytermében népes értekezletet tartottak, melyen nagyszámú részt vettek az ország minden részéből érkezett tisztviselők is. Az értekezletet Huszár Ágoston fehérmegyei alispán nyitotta meg. Majd Horváth József országgyűlési képviselő határozati javaslatot terjesztett elő, mely szerint a leghatározottabban tiltakozik az egyesület a tisztviselőknek a passzív rezisztenciából kifolyólag történő felfüggesztése ellen. — Követeli, hogy a tisztviselők személyes és hivatalos szabadsága haladéktalanul biztosítottassék. — Kijelenti az egyesület, hogy a fegyelmi alatti vagy felfüggesztett tisztviselőkkel teljes szolidaritást vállal és sürgős kötelességének tekinti, hogy a méltatlanul zaklatott, megélhetési feltételeikben megtámadott és tekintélyükben megrongált tisztársaknak az erkölcsi és anyagi elégtétel megszerzésében teljes erejéből és legjobb belátása és tudomása szerint segítőkészek. A határozati javaslatot egyhangulag elfogadták. Végül kimondották, hogy a fenti határozatot annak idején a képviselőház elé terjesztik. A gyűlés után bankett volt.

### Felfüggesztett főjegyző.

Kassa, nov. 27. A belügyminiszter ma érkezett rendeletében felfüggesztette Puky Endre főjegyzőt, aki a főispán intézkedésére az installáló közgyűlést nem hívta össze.

### Megzavart szociálista gyűlés.

Kiskunfélegyháza, nov. 27. A nemzetközi szociálista párt itteni csoportja tegnap gyűlést rendezett, melyen Markó Elek budapesti szociálista szónok beszédében erősen támadta a koalíciót. A gyűlésen jelen volt függetlenségiek erre hazafias dalok éneklésével a gyűlést megzavarták. Ebből összetűzés, majd verekedés támadt, miközben több szociálista súlyosan megsebesült. A rendőrség erre a gyűlést felfüggesztette.

### Miniszterek utazása.

Bécs, nov. 27. Fejérváry Géza báró miniszterelnök Skerlec báró titkárja kíséretében Budapestre utazott. Vörös kereskedelmi miniszter és Popovics dr. államtitkár ma este érkeznek vissza Budapestre.

Van szerencsém a m. t. vevőközönséget értesíteni hogy tulhalmozott raktár miatt a

**férfi divat cikkeket**

(u. m. Ingeket, alsó nadrágokat gallérokat kiegészítőket, kalapokat, nyakkendőket stb.)

**beszerzési áron alól**

**bocsátom áruba.**

Ezen kedvező bevásárlási alkalmat a m. t. vevő közönség szives figyelmébe ajánlom.

Tisztelettel:

**BORSOS KATA,**  
DEBRECEN, Városháza.

Legjobb bajussodró  
a híres Debreceni  
„CIVIS” bajuszpedró



szely nem tép, de jól összetartja és nödteti  
a bajuszt!

1 doboz ára 40 fillér.

Készítő helye s főraktára

**Mihalovits Jenő**

gyógyszertára a „Klyó”-hoz DEBRECENBEN.

## Pserhofer-fagybalzsam

elismert legbiztosabb szer **mindennemű fagyások** ellen, nem különben  
**fagyás okozta elhanyagolt régi sebek** eltávolítására.  
1 tégely ára 2 korona.

## Pserhofer-pulmonin

kittűnően bevált szer még oly idült **köhögés, légsőhurut, tüdőbaj,**  
**szamárhurut** ellen, ugy gyermekek, mint felnőttek számára. 3—4 üveg  
elegendő. Orvosiilag többszörösen ajánlva.  
1 üveg ára 2 korona 50 fillér.

## Pserhofer migrän csokoládé

elsőrendű szer **migrän, ideges fejfájás és neuralgia** azonnali megszüntetésére  
1 doboz ára 1 korona 60 fillér.

## Pserhofer-arckrém

pörsenések, bőratkák, szeplők és az arc**bőr minden tisztátlanságá-**  
**nak** eltávolítására.

1 tégely ára 1 korona 60 fillér.

Kizárólagosan megrendelhető:

**Pserhofer J. gyógyszertárában**

WIEN, I., SINGERSTRASSE 15.

# Ékszer különleges ségek

KIZÁRÓLAG

**Halász Nándor** ékszerésznél kaphatók

DEBRECEN Piac-utca 24 szám.

(Fehérló szálló épületében.)

szőlővessző

**Szőlővessző**

A világhírű

„Delawáre”

adja a legjobb bort!

Ohant permetezni nem kell!

a szőlészet kincse.

A phyloxerának ellent áll!!

Leírását és árjegyzéket ingyen kül-  
dünk bárkinek.

**Szőlőoltványok mérsékelt áron**  
**kaphatók!**

nagymenyiségű sima és gyökeres  
Delawáre vessző eladás

Cím:

**Szigyártó és Takáts**

Telep: Alsó-Segesd.

Központi iroda: **Felső-Segesd**  
Somogy-m.

# HIRDETÉSEK

felvételnek e lap kiadóhivatalában.

## Hirdetmény.

Nagyméltóságú Gróf Zichy Géza ur Hosszu-Pályi község  
határában lévő, Szabó tisztás birtokán 64 kat. holdnyi területen  
fekvő, körülbelül 1183 méterre becsült faanyaga, melyből 5 hold  
739 □-öl karónak is használható akácfa, a többi részben műfának  
is használható tölgyfa, —

**I á b á n e l a d ó.**

Az erdőfája a fentemlített birtokon megtekinthető. Ajánlatok a Hajdu-  
Tetétleni uradalom Tisztartóságának küldendőek **Tetétlenre**, per  
Kaba vasutállomás.